安徽省淮北市第二高级职业中学

2007～2008学年度第一学期职高二语文期中试题

班级＿＿＿＿　　　　姓名＿＿＿＿＿　　　得分＿＿＿＿
一、选择题
1．下列加点字的注音有误的一项是（　　）。（每题2分，共24分）
A．迢迢（tiáo）　　机杼（zhù）　　白灼（zhuó）　　婆娑（pó shā）
B．蹉跎（cuōtuó）　　亵（xiè）渎　　庇（bì）护　　濡（rú）养 

C．颈（jǐng）项　　韬（tāo）略　　萦（yíng）　　咫（zhǐ）尺
D．轻佻（tiāo）　　煊（xuǎn）赫　　纡（yū）　　鞭笞（chī）
2．下列词语中字形正确的一项是（　　）。
A．蹉跎　荧纡　　B．鱼歌　奢侈　C．潇疏　　婆娑　　D．众叛亲离　　遗恨
3．《山坡羊 潼关怀古》的体裁是（　　）。
A．词　　　B．散曲
4．散曲的全盛时期是（　　）。
A．宋　　B．金　　C．元　　D．唐
5．在下列词语的横线上填上合适的字（　　）
（1）　　期　　　　疵　　　　想　　　A．瑕　　B．假　　C．遐
（2）　　络　　喉　　　　玲　　　　　A．珑　　B．拢　　C．咙
（3）怂　　　　　　跃　　汹　　　　　A．恿　　B．踊　　C．涌
（4）　　导　　　　獗　　演　　　　　A．猖　　B．唱　　C．倡
6．按原诗填空，正确的一项是（　　）
假如我是一只鸟，
我也应该用　　　的喉咙歌唱：
这被暴风雨所　　　着的土地，
这永远　　　着我们的　　　的河流，
这无止息地吹刮着的　　　的风，
和那来自林间的无比　　　的黎明……
A．嘶哑　　打击　　汹涌　　温柔　　激怒　　悲愤
B．嘶哑　　打击　　汹涌　　激怒　　温柔　　悲愤
C．嘶哑　　打击　　汹涌　　悲愤　　激怒     温柔
D．嘶哑　　悲愤　　汹涌　　温柔　　激怒　　打击
7．下面对《我爱这土地》一诗的赏析，不恰当的一项是（　　）
A．诗人未用“珠圆玉润”之类词，而用“嘶哑”来形容鸟儿鸣唱的歌喉，使人体味到歌者经历的坎坷、悲酸和执著的爱。
B．关于“土地”“河流”“风”“黎明”的诗句，抒写了大地遭受的苦难、人民的悲愤和激怒、对光明的向往和希冀。
C．“然后我死了/连羽毛也腐烂在土地里面”这两句诗形象地表达了诗人对土地的眷恋而且隐含献身之意。
D．“为什么我的眼里常含泪水？因为我对这土地爱得深沉……”这两句诗中的“我”指喻体“鸟”，而不是指诗人自己。
8．下列句子中没有使用比喻修辞的一项是（　　）
A．出现了哟！出现了哟！耿晶晶地白灼的圆光！
B．天海中的云岛都已笑得来火一样地鲜明！
C．太阳哟！你请永远照在我的面前，不使退转！
D．假如我是一只鸟。
9．下列句子中可以改成被动句式的一项是（   ）
A．你永远倾听着我心海中的怒涛！　　B．我每天都在这条林荫小路上走。　

C．这里的林间小路我很熟悉。　D．我走在这条林间小路上。　　　　

10．《飞鸟集》的体裁是（　　）
A．记叙文     B．散文诗    C．古体诗    D．近体诗
11．泰戈尔的《飞鸟集》运用凝练的语言、形象的比喻道出了生活的哲理，读下面的散文诗，选出理解不恰当的一项。
白云谦逊地站在天之一隅，晨光给他戴上了霞彩。
A．诗人用拟人的手法赞美了白云。
B．诗人赞美白云的同时也赞美了晨光。
C．诗人用白云寄予了对生活中谦虚质朴一类人的赞美。
D．诗人用赞美彩霞给予他的理想。

12．计划的三要素是（             ）

   A目标          B任务          C措施     D步骤        E办法

二、判断题（每题1分，共20分）
1．散曲是兴盛于北宋的一种诗歌形式。（　　）
2．散曲分为小令和套数两类。（　　）
3．《山坡羊·骊山怀古》点明主题的句子是“只见草萧疏，水萦纡，至今遗恨迷烟树。”（　　）
4．郭沫若，原名郭开贞，现代著名作家、诗人、剧作家、历史学家、考古学家、古文字学家、社会活动家。他的代表作是《凤凰涅槃》。（　　）
5．艾青原名蒋海澄，现代著名诗人，他创作了大量诅咒黑暗，向往光明，歌唱祖国和人民的诗歌。《大堰河──我的保姆》是他的代表作。（　　）
7．《太阳礼赞》一诗，将诗人所追求的社会理想通过诗歌尽情地表达了出来。　　）
8．《我爱这土地》写于1937年“七七事变”之后，在这国土沦丧、民族危亡的关头，诗人满怀着对祖国的深沉的爱和对侵略者切齿的恨，写下了这首跳动着时代最强音的慷慨激昂的爱国诗篇。（　　）
9．诗歌是一种常见的文学体裁，它具有优美的意境，蕴含着丰富的感情，语言精练、含蓄、形象，富有音乐美。（　　）
10．泰戈尔是印度诗人，著名作品有《吉檀迦利》《新月集》《飞鸟集》和小说《戈拉》《摩可，摩耶》等。（　　）
11．莱蒙托夫的《帆》采用了象征的手法。（　　）
12． “水里的游鱼是沉默的，陆地上的兽类是喧闹的，空中的飞鸟是歌唱着的；但是人类却兼有了海里的沉默，地上的喧闹，与空中的音乐。”出自泰戈尔的《飞鸟集》（　　）
13．《帆》写于1832年，是德国诗人来蒙托夫在彼得堡的海边写的一首诗歌。（　　）
14．诗眼是对于诗的主题具有点睛之笔的字、词、句等。《清明》这首诗的诗眼是“纷纷”一词。（　　）
15．写诗需要联想和想像，读诗和品诗不需要太多的联想和想像。（　　）
16．施耐庵先请高手画师把宋江等三十六人画了像，挂在一间房内，朝夕________。（　　）
A．揣摩　　　　B．观察
17．选择最恰当的一组词语填入下面句中的空白处（　　）。
对于杨志，我们虽_______其遭遇，却_______其为人：对于林冲，我们既寄以满腔_______，却又_______其认识不够；对于鲁达，我们却除了_________别无可言。
A．同情　鄙薄　同情　叹惜　赞扬　　B．同情　蔑视　关注　深惜　赞扬
C．可怜　蔑视　关注　叹惜　赞叹　　D．可怜　鄙薄　同情　深惜　赞叹
18．《谈水浒的人物和结构》中，说明人物与结构特点时都被用作例证的人物是（　　）
A．林冲、杨志　　B．林冲、鲁达　　C．杨志、鲁达　　D．柴进、洪教头
19．阅读下段文字，对这段文字理解最恰当的一项是（　　）。
因为高衙内想把林冲的老婆弄到手，于是林冲吃了冤枉官司，刺配沧州，而对这样的压迫陷害，林冲只是逆来顺受，所以在野猪林内，鲁达要杀那两个该死的解差，反被林冲劝止；到了沧州以后，林冲是安心做囚犯的了，直到高衙内又派人来害他性命，这他才杀人报仇，走上了落草的路。
A．这段引述的文字简洁地介绍了林冲的遭遇，具体说明他的落草是被逼的。
B．这段文字主要是揭露高衙内利用权势欺压人民的凶狠嘴脸。
C．这段引述的文字既讲明了林冲几次遭遇的前因后果，也揭示了他逆来顺受的性格。
D．这段文字主要在歌颂鲁达仗义救人，敢作敢为的勇敢精神。
20．下面4个句子，排列顺序正确的一项是（　　）。
①我们可以把若干主要人物的故事分别编为各自独立的短篇或中篇而无割裂之感。②在这一点上，足可以证明《水浒》当其尚为口头文学的时候，是同一母题而各自独立的许多故事。③但是，从一个人物的故事看来，《水浒》的结构是严密的，甚至也是有机的。④从全书看来，《水浒》的结构不是有机的结构。
A．④③②①　　B．④①②③　　C．④③①②　　D．④①③②
三、阅读理解。（16分）
1、阅读下面一首唐诗，完成（1）（2）两题：

山居秋暝

王维

空山新雨后，天气晚来秋。明月松间照，清泉石上流。
竹喧为浣女，莲动下渔舟，随意春芳歇，王孙自可留。

（1）、对这首诗中语句的解说，不恰当的一项是（    ）（2分）
A、“山居秋暝”中“暝”字的意思是“日暮”、“傍晚”的意思，与“奄奄日欲暝”的意思相同。

B、“天气”句中“晚来秋”的意思是说山中的秋天来得特别晚，眼下还不像秋天的的景色。

C、“竹喧”句中的“喧”是“喧笑”之意，“竹喧”即“竹林里传出一阵喧笑声”。

D、“随意”句中的“春芳歇”，意为“春天的芳华已消歇”。

（2）、对这首诗的赏析，不恰当的一项是（    ）（2分）
A、首联交代了时间、地点、季节、气候等情况。

B、颔联和颈联对仗工整，描写景物有静有动、有声有色。

C、尾联作者把自己与公子王孙们对比，揭示了自然美景只有公子王孙们才能享受的现实，表现了诗人的不满。

D、全诗诗中有画、景中有情，诗情画意中寄托着诗人高洁的情怀和对理想境界的追求。

2、阅读下面一段文字，完成文后题目：
仍以林冲等三人为例，这三个人物出场的当儿，都是在别人事件的中间骤然出现的。鲁达的出场在史进寻找王教头的事情中；林冲的出场在鲁达演习武艺的时候；而杨志的出场则在林冲觅取投名状的当儿。这三个人物出场之时，除了简短的容貌描写而外，别无一言介绍他们的身世，自然更无一言叙述他们的品性了。所有他们的身世和品性都是在他们后来的行动中逐渐点明，知道我们的主要故事完了的时候，我们才全部认清了他们的身世和性格。这就好比一个人远远而来，最初我们只看到他穿的是长衣或短褂，然后又看清了他是肥是瘦，然后有看清了他是方脸或圆脸，最后，这才看清了他的眉目乃至音容笑貌：这时候，我们算把他的全部看清了。《水浒》写人物，用的就是这样的由远渐进的方法，故能引人入胜，非常生动。

  （1）、这段文字采用的论证方法是（     ）（2分）
A．对照法      B. 例证法      C. 引证法      D. 喻证法

（2）、“这三个人物出场的当儿……”这一句使用的表达方式是（     ）（2分）
A．说明        B. 议论        C. 叙述        D. 描写

（3）、“身世”一词在文中的意思是（     ）（2分）
A．出身和经历          B. 家庭和境遇       

C. 阶级状况            D. 家庭历史

（4）、“品性”一词在文中的意思是（     ）（2分）
A．道德行为            B. 行为等级

C．相貌行为            D. 生活作风

（5）、“这就好比一人远远而来”一句中，“这”指代的是（     ）（2分）
A． 这三个人物

B． 他们的身世和品行

C． 他们的身世和性格

D． 这三个人物出场之时……身世和性格

（6）、最后一句话的作用是                         。（2分）
四、拟定一份“学期读书计划”，条文式、表格式均可。（10分）
五、作文：（30分）
    选取学校里或家庭中一件富于情趣的事情，自拟题目，写一篇500字的记叙文，重在场面描写和人物言谈举止的细节描写。
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	


安徽省淮北市第二高级职业中学

2007～2008学年度第一学期职高二语文期中试题答案

一、选择题
1．下列加点字的注音有误的一项是（　A　）。（每题2分，共24分）

参考答案：A

讲解：A项的婆娑（pó shā）应为（pó suō）

2．下列词语中字形正确的一项是（　D　）。

参考答案：D

讲解：A项的“荧纡”应为“萦纡”，B项的“鱼歌”为“渔歌”，C项的“潇疏”为“萧疏”。 
3．《山坡羊 潼关怀古》的体裁是（B　）。
4．散曲的全盛时期是（　C　）。

参考答案：C

讲解：宋、金之际是散曲的萌芽、发生时期。金末，散曲这一新的诗歌形式已经成熟，在民间流行的基础上，著名诗人元好问开始创作散曲，这是散曲成为当时新兴诗歌形式的重要标志。至元代，散曲就进入了全盛时期。
5．在下列词语的横线上填上合适的字（　　）

参考答案：（1）BAC；（2）BCA；（3）ABC；(4)CAB
6．按原诗填空，正确的一项是（　A　）

7．下面对《我爱这土地》一诗的赏析，不恰当的一项是（　D）

8．下列句子中没有使用比喻修辞的一项是（　A　）

9．下列句子中可以改成被动句式的一项是（ B  ）

10．《飞鸟集》的体裁是（　　）
参考答案：B

讲解：散文诗是用散文的形式表现诗的思想内容。一般篇幅短小，有诗的意境，不分诗行，不押韵，用内在的激情给人以强烈的艺术感染。
11．泰戈尔的《飞鸟集》运用凝练的语言、形象的比喻道出了生活的哲理，读下面的散文诗，选出理解不恰当的一项。D

12．计划的三要素是（             ）

二、判断题（每题1分，共20分）
1．参考答案：错误。
讲解：散曲是兴盛于元代的一种诗歌形式。
2．参考答案：正确。
讲解：略
3．参考答案：错误。
讲解：赢，都变做了土；输，都变做了土！
4．参考答案：正确。
5．参考答案：正确。
6．参考答案：正确。
7．参考答案：正确。
8．参考答案：正确。
解析：新诗不只包括自由诗。新诗也有节拍整齐和谐的，字数、押韵、平仄要求比较严格的格律诗。
9．参考答案：正确。
讲解：诗歌的特点就是要具有优美的意境，丰富的感情，语言要形象精练。
10．参考答案：正确。
讲解：泰戈尔，印度具有世界声誉的伟大诗人和作家。他写下了大量的诗歌、小说、散文和戏剧，代表作有抒情诗集《吉檀迦利》《新月集》《飞鸟集》和小说《戈拉》《摩可，摩耶》等。
11．参考答案：正确。
讲解：这是用象征手法写成的一首诗，采用“托物言志”的手法。在这首诗里，莱蒙托夫借“帆”这个形象寄托了自己人生的选择和理想的追求。
12．参考答案：正确。
讲解：《飞鸟集》共收诗325首，《飞鸟集》实际上是诗人内心历程的记录，诗人以进化论的观点和朴素的辩证观点揭示了生活中的许多真理。这个句子就出自泰戈尔的《飞鸟集》。
13．参考答案：错误。
讲解：莱蒙托夫是俄国的诗人。

14．答案是正确。
解析：“纷纷”一词在文中除了写雨之外，还写到了人，对于整首诗要表达的思想感情具有决定作用。
15．答案是错误。
解析：写诗需要联想和想像，读诗和品诗更需要联想和想像。
三、阅读理解。（16分）

1.B   2.C  

2、阅读下面一段文字，完成文后题目：

1.BD  2.A   3.A   4.A   5.D  6.总结全段

四、拟定一份“学期读书计划”，条文式、表格式均可。（10分）（略）

五、作文：（30分）（略）

